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2) INSIEMI collezoni di oggett ·
Or

A

· bic
A =Ga,

b
,
c
,...) A = (xzD/condrcrove3

Inclusione BCA

B -A = (u/x+B - x=A) B
A

BGA = (U/UEB - MEA & je-A/edB}

Unione AU A B

-
----AUB = Gr/neA V neBY --

Inversesione AnB B

AnB = <n/neA / neBY
E

Differente /o complementarel AlB A B

--

AlB = Gx/x=A x n BY E

Differeuse Simmetrice AAB A FB -

AAB= /AB)U( = (x/xeAd nkB vueAnnKB]E-

ANegesone A-A - -

-
- -

A = (x/x4A) ~--
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Prodotto Cartesiano AxB
A

AxB = ((a , b) /acAd beBY

fi-K (a + ib)⑰
e

A

Inside delle Paridi A (A) Y /
P(A) = GB/BA) Pariizione se B1B;

= d
PARTZIONE

Se A he nebmeni
, p() La z"elementi

Esempo
:

A = 10,
b

,c}
P () = <b ,

A
, (e) , (by ,3234, by ,ech , ,by 2

=
so element

Partitione(A) = (jag ,46 , by la positione more venice
11 = 942) , 963, 9233
11 = 992, 33 , 9037
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2) RELAZIONI (conispondente)
R = (AxB , a) COMGEAxB

aRb bowsporde ad a well relezione R

cor(a , b) = G

R= (A xB , a) = (= (cxD ,G) SCA=C
, B

=D ,
GF ca

R = (A + B
,D) relezione Note

R = (A + B
, Axi) relezione totale

G = (Ax' , Gi) relations indota de R = /Ax ,)
com A CA B'CB G = (AxB1(G( A +B)

Rit=(BXA , GY relewors inverse di R = (AxB , a)
coma = ((b ,a)/(e , b) = G

R = (A x A
, G) relewrome bindre so A

a Re Fat A RIFLESSIVA B
RELAZIONE Al

-

a a FacA ANTIRFESSiVA~EeRb = bRa Simmehn X
EQUIVALENZA

-

-

aepb
,
bac => & = b Asimme hi

n RELAZIONE
B

eRb , bRc=>aRc Transitive-DORDINE
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Relazowi di Ordine
-

LEMMA DIZORN
L'ordine una Relatione de sodoiste
le proprieto :

Riffestivite es
↓ elemento e in relefone com se resto

Anisimmetrio x y x == x =f
se n ein relazione on y ed y e in relabor
coun

,
allove x=

I
- whiTransih x -y = z = x=z

se se in relazione con y
ed y ein relations

cout
,
allowa i ein relations cont

INCLUSION (Relazione dondiae the instead
ta due in free contements element di nature

eterogene, postromo dafruite und relawone d'adul
espette egli derwritteei refere

-

A B ED A i pe piccolodB
Stutter glielman di A somo conteurtrn)

A R()
- B
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A (()
- B

ordine totale . Xey =>x y oppoey X
couxey insiew com element eterogener

Ordne Patziele : non totale

EEMDUD A

-- R
R d B

-↓ bu la proprieta
· &R tensitive possicno

D tratteffrcteNa La
ametter to relation

DIAGRAMMA A HASS
E

I I

·

*

Es*
A

Td d CATENA :
↓ 2 ↓

↓ D ↓ ↓ D Sottoinsieme in an

E-= =-= E-= e'odine i totale
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⑧

- ↑
MINORANT ELEMENTI

DELLA CATENA MINIMO- MASSIMAL - catena
A
-

↳↓ ↓ protugemento delleI MASSIMO A ⑧ --
endmean=MENO

-- -> ↑
all

Mamout MAGGIORAN -prougamento delle
DELLA CATENA catena in senso contrewo

Lawma di ZON
-Dets ve incere partiamente ordinar,

ogwiatene emmette maggrou allone
well'insieme esstono element mastimel

- element
wassimch

-
elemen

minimali

Esempit
1)Vatera N amette unwure , we le
catere dei never par vor ammettemassu

quadt wor ei sono demerit massuch
2) La cera dei numer inter nor awee
i max ni wir e nor amette
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maggiorn o mirdant e
,
di

cousef verse, nor armette elemeur
mostudio unwindi -

3) Fatend costmita seve insieme freto
petelmerse ordinat ammette max euren ,
quind elemen was wate remai

It Lemme di Zorn e equivalente all'aswore
delle scalte
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onedi equivalente

↳ defruite su A
- riflessive Va=A(a(a)
- Simmetic Ve

,
beA(akb = bke)

-

vo- transit Fe
,
b

,ceA(eRbAbc = e(c)

Esempio :

A=E Ry : sesso quadrato
A= Z fai somme dispen
A =P(s) R3 : intersesionswill

R
,
fu

,fez ,
uR

, 1 == =y I IR2 +n
, y =x

, uRy > nty disperiRinAs the
Re XX

,Y GD(S) ,
XR

,Y X1y =d ⑧

Rs nor e ruftessive , e meno dell'element o

Rs von e eniriflessive puche e in relations
couse Nesso .

Unice relations di equivalente e Ra

ESEMPIO :

R :

graglieute Va
, be A

,
ek , brex a= b

Re : relerome totale e
,
beA

, eRcb(kc = AxA)
(tu in rebsove on+util

R
,
edRu sowe "Relation a efwrdente bandi
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nucleo di equivalente
f : A - B com A F P

Def nicker dief . dif i la relatione
- Ry : Yx

, y =A , n(y = f() = f(t)
Er dienosine fleiferre de Ry e und

relations di equivalente (prope . ~H . New
. Haus)

classe di equivalente
A insieme ↳ relations definite in A

Def classe di equivalente di atA--

RAPPRESENTANT
DELL'INSIEME A [e]E(neA/nRe) = (neA/en]
Insere di tulti gl element di A de relations
or l'elemento a. Per to propueti rithe swive,

ogw element e equivalente de fresso, quedi e
class af eqwialente nor some wei wrote

ESEMPIO :

A = f((1 ,
2

, 33) G : dresse nodiclement

+my = A (nR7=> (11EI

[b]k = [xEA/xkb) = (x =A/(x) = 104 = 40} singleton

[313]a = [x+A/(x1 = (11) =4423 ,923 , 933y = [3233
,

= [9533/
↳1

[51 , 23]p = x = A/(x) = 11413 = 44123 ,4 , 33 , 92, 333 = [91,33= [42933a
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PROPRET delle dist al evirater

2) TtJR #P peteprops. feswive extejp

2) [e]= [b] > eb
R

Lb3) [e]p
-

I -= [a]1 [b] =&R

Insieme avowiene

* = ([0], /ecA}
Insieme di tutte Le classi di um insieme

Particione

F = p(A) = penNone di A = 1) XXEF ,
XID

Vx ,YEF ,
X*Y = Xy=DSYE= = A

ESEMPIO

A = (1 ,
2

,
3

,
4

, 5)
F = (42) , 933 ,42 ,

4
, 53) e perwome

Fr = ([1 , 2) , (3) , 92 ,
4

,5}} more parsome
Fr = (423 , 933 , 94 , 537 wome partitione
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Teorema fundamenide Rel
. ef .

Instance quotiene
=I
Teoteue fandamuste

barone Rel equidate

1) Se : und relation di equialente def .
SoA

allone e'insieme quotiente e une

pouizione di A

R releg => Aparicious drA

2) Se F e und partitione dr A ,
alloca la releware

R: che matte in conispondente dameri della

stesse "pate" (sotto insieme) diF e und relatione
di equivalente e Ntulte A = I-

R

I paiwome => (1 : Yu
, y = A

,
nRy > 5 xeF/nyy x

erel . eq .
e = *
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3) FUNZIONI(Applica ori)
COMf : A-B > fatA = ! beB/fa)=b A

,
B+D

A f
B

->

-⑧ - ⑧I --
· immagine di A

-8
DOMINIOX &A -
z~ImmaginedX=ACONTROIMMAGINE diI

CAMPOD
= DOMINIO CODOMINO

ESISTENGA MAX

SURETTIVA A f
-> B

GreXyeB Jalmeno und · ⑧+ NO
- ·

⑧
-

couroma fre x = A - orfand>or e&

f
INIETTIVA A

-> B

Gre

XyeB Idlmax un ·-

·

- ⑧ no
⑧

--
a 50couroma fre x = A I conrommage

multiple

BETTIVA A f
-> B

Gre

·-sucettiva e Inietira ·
o-

>8
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fruzioni · guai
A = c ; B

= D

fiA-B =

g:-D Se [fe) = ge) Fa A

ESEMPIO : f() =s q() = x - 1

f( =⑰ = fe) =

q(e) e = A

we it compo dr edidien te delll for ow wor e lo Nesso AFC

qura vor some quali . (A = (-(-1) ; c =R)

funzione identita Al
id A : A -> A YatA

,
id : &

funtione cosraue combe
Jo : A-sB facAf() = b

composizou di frawong
fog + gof

esempro : g sairof
fu = x- 1 ve - 1

sostituendo
-> fog-i g ad of e

-

ut-
-E g() =N

el

-

gof = NO B saivo gN-1 t⑪ sostituendo
f L feed ognie
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funziove inverse fit
LIB-A conf.AtB browvoce

f f = id A foft= id
f investibule =x f inettive

funzrov provisione
PA : AXB -A proiewo componure

#B :
AXB - B proietome sulle seconde composure

esempro :
->

refore r(ve , ry) er
a

# Un 5 y

Resinizione di GodAl
fa :A'-B

Sef= idA, f e immersione di A in A
Sefi *G , I i profrngemento dig ad A

funzione camettewsrice
&

: A - 40 , 1) x =A)1 seaex0 Se nEX

comXCA
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PRINCIPIO DI INDUZIONE (II

P(n) proposome +n = N(n = no)

BASE
INDUTIVA E

P(o evene
= P() vene us no

/POTESI

DEDUTIVA Faswo(P(-1) = P())

ESEMPIO :

n . n+1
P()= to somme dei puww new i

-
BASE no = 1 P() =1 = 1 ver

PASSO fr< 1 P(-) -> P(y)

suppor amo reve P(n-1) = 1 + 2+ ...
n- 1 =

(n-1) . n
-

2

P() = P( - 1) + n
=( + n =

nen+en
_

+n
---

+ 1)
-

2 2 2

ESEMPIO :

P()= to somme dei privi n=N/n dispen en2
2

BAS8 :

no = 1 => P(1) = 1 = 1 vende

PASSO : fr > 1 P(n-1) = P(u)

P( -) = 1 + 2 + 3 +
...( - 1) = (- 1)2 con(2n-1) e- mo

memeno dispen

P(u) =
. (2n - 1) - 1 + (n - 1)

P(n-1) = (n- 1)2

P(7) = ( (
"

+ 2n - 1 = n n++= n2n-1
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PRINCIPIO DI INDUZIONE (II

P(n) proposome +n = N(n = no)

BASE

E
P(o eveneINDUTIVA = P() vene

/POTESI Fusio (h noxh(n x P(h)) =- P(n)
Vu no

DEDUTIVA

DeFerrone di numero primo
e -
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FUNZIONI BINA
.

RE

CPERAGONE I # modalita di
BINARA scitture

,
Stesso

E significan

f : (2 , b) = A x A -> f(x , b) =A)
* : ( , b) =AxA -> aAb =A

Applesom dead of coppe (e , b) =AxA
essocia un elemento = A

In SEME DELLE PARTI dirn Insieme

↓(A) = <X/X =A) = soltoiweur disgrumi
Es : A = (a , by f(A) = (b , (e) , (b) ,90 , 53}

a - -

I ↑
insiaue sing or A
wwotO


